
滋賀移住・交流促進協議会

〈事務局：滋賀県総務部市町振興課〉

滋 賀
ぐらし

はたらく
イメージと
ホントのこと

滋賀に
あります
活躍活躍
チャンスチャンス

のの

イベント開催レポート

三方良し と

デザイン思考
2/4
東 京

3/11
大 阪

近江商人のモットーである【三方良し】の考え方と、デザイン思

考って、実は似てるのかもしれない。【三方良し】とは、売り手と

買い手がともに満足し、また社会貢献もできるのがよい商売であ

るという心得をいったもの。

今回のイベントでは、そんな三方良し精神を持って滋賀で活躍し

ているデザイナーたちと、「モノづくり／場づくり／まちづくりの

それぞれの観点から考える良いデザイン」について、幅広く考える

時間をお届けしました。

デザイン思考は既存の課題を解決するのではなく、「こうしたらどうで

しょうか？」と新たな問いを投げかけること、だと登壇している中で感じ

ました。滋賀には、答えのない課題がたくさんあります。課題がある、

ということは仕事があるということ。自らの感性を信じて、滋賀に新たな

問いを投げかける人が増えている実感があり、嬉しいです！

「デザイン思考」を掘り下げていきながら、私自身が気づいたことは、" ま

ず動いてみる"ことの大切さです。見切り発車でも発進することで、賛同

や意見をもらうことが多く、私自身、思い切って U ターンして本当に良

かったと思っています。同世代の皆さん、ぜひ、一緒にまず「行動」を起

こしましょう！

東京・大阪合わせて

名が参加！約 200
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滋賀に何か楽しそうなモノ、コトがありそうだと思った。

自分で大切なものを決める人生のヒントをもらった。

滋賀でのデザイン思考と地域のまちづくりの思想が興味深かった。

子供を育てるのにすごくいい環境だと思った。etc… 
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参加者の声

登壇者のコメント登壇者のコメント

立澤竜也立澤竜也 さんさん

株式会社バンアンドアーク代表取締役株式会社バンアンドアーク代表取締役

深尾善弘深尾善弘 さんさん

一般社団法人 滋賀人共同創業者一般社団法人 滋賀人共同創業者



移住したい。でも仕事が不安…という方はぜひこちらをのぞいてみてください！移住したい。でも仕事が不安…という方はぜひこちらをのぞいてみてください！
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しています！

多くの人が、一番不安にかかえていることは

「仕事」のことでした。誰しも、自分が安定し

て移住するためには、やはり仕事や収入の不

安が解消されないといけないというのは、共

通認識です。

地方移住。一番の不安はやっぱり“仕事のこと”
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※1）2017年2月4日開催「三方良しとデザイン思考」参加者104名へのアンケートを元に集計
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地方で暮らすとしたらどのような点に不安を感じるか地方で暮らすとしたらどのような点に不安を感じるか
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交通・買い物など日常的な利便性

近所付き合い
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滋賀の“はたらく”の実態は !?

滋賀の会社は「人手不足」　　を感じています。“人手不足”“人手不足”

若者が増加若者が増加
イ

メー
ジとホント

2
滋賀で働ける会社があるのだろうか・・・そんな不安を抱えている人も多いかもしれません。

実態としては、滋賀で人手不足を感じている企業は5割を超えています。

完全失業率も全国有数の低さで、他県と比較しても、働く場所に困ることが少ない環境であ

ることは間違いありません。
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※2）2014年　滋賀県内企業動向調査（（株）しがぎん経済文化センター調べ）　※3）2016年労働力調査/総務省統計局

※4）平成27年国勢調査/総務省　※5）平成27年人口動態調査（確報）/厚生労働省　※6）平成24年経済センサス活動調査（確報）卸売業、小売業/経済産業省・総務省

※2 ※3

人手不足を感じている企業人手不足を感じている企業

約 %の企業が人手不足と感じている50約 %の企業が人手不足と感じている%の企業が人手不足と感じている%の企業が人手不足と感じている50

完全失業率の低さ完全失業率の低さ

%の完全失業率（全国平均3.1%）2.5%の完全失業率（全国平均3.1%）%の完全失業率（全国平均3.1%）%の完全失業率（全国平均3.1%）2.52.52.5

滋賀は働く場所が見つかりやすい滋賀は働く場所が見つかりやすい

実は、あまり知られていませんが、滋賀県は若

者が多い県なのです！

さらに次の時代を担う、子どもたちがどんどん

生まれています！！

都会へのアクセスの良さや、自然の豊かさも人

気の理由の一つですが、せっかくUIターンする

なら、「滋賀の地場の会社で」と考えている人も

数多くいます。ちなみに、生活に必要な百貨店・

総合スーパーの数も、全国2位（2.33店）（人口

10万人当たりの比率※6）と、生活のしやすい

環境になっています。

※4

住んでいる若者が多い！住んでいる若者が多い！

全国3位　滋賀県44.5才

県内平均年齢

全国3位　滋賀県44.5才

県内平均年齢

※5

子どもの出生率が高い！子どもの出生率が高い！

出生率（人口千人当たり）

全国2位　滋賀県9.1%

出生率（人口千人当たり）

全国2位　滋賀県9.1%

ＷＯＲＫしがＷＯＲＫしが https://www.workshiga.com/https://www.workshiga.com/

滋賀県就農相談センター滋賀県就農相談センター http://shiganou.com/
（（公財 ) 滋賀県農林漁業担い手育成基金ＨＰ）
http://shiganou.com/
（（公財 ) 滋賀県農林漁業担い手育成基金ＨＰ）

（公財 ) 滋賀県産業支援プラザ（公財 ) 滋賀県産業支援プラザ http://www.shigaplaza.or.jp/http://www.shigaplaza.or.jp/

しがトコはたらくしがトコはたらく

　私は、東京から滋賀へUターンしました。

前職では東京でメーカーの営業をしていましたが、なにか滋賀県に貢献したいと考えはじめ仕事を探した

ところ、県内を盛り上げるため活動しているある企業とご縁をいただき、移住を決心しました。

未経験の業界であったため飛び込んでいくことに不安はありましたが、同僚や関わるお客様の人柄に助け

られ、楽しく働けています。仕事柄、県内の企業を訪問することが多いのですが、働き手がこんなに不足

としているとは知りませんでした。

滋賀県には、県民性からか社風がよく働きがいのありそうな企業がたくさんあります。ご自身にぴったり

の企業がきっと見つかると思いますので、是非一度探してみてください！

移住者インタビュー：滋賀県へ U ターンした方の声移住者インタビュー：滋賀県へ U ターンした方の声

滋賀の魅力的な仕事は“ここ”で見つかる
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